慈溪市慈吉中学七年级下光学练习    

                      命题：王铁波

（时间：120分钟  总分：100分）
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一、单选题（本题共30道小题，共60分。）
    1. 物体通过凸透镜既能成实像又能成虚像；既能成放大的像又能成缩小的像，这是由物距变化而变化的，设f为凸透镜的焦距，那么它们的物距分界点分别是
[     ]

A. f、f   B. 2f、2f   C. f、2f   D. 2f、f
    2. 如图所示，两个平面镜M1、M2互相平行，在两镜之间有一个发光点S，S1、S2分别是S在M1、M2里的两个像，当发光点S上下移动和水平移动时，两个像点S1、S2之间的距离分别
[     ]

A.均保持不变    B.变大、不变
C.变小、不变    D.以上都不正确
[image: image4.wmf]
    3. 在游泳池内潜水的泳者，看到水池旁的一根竖直标杆高度要比标杆的实际高度
[     ]

A.高一些   B.低一些   C.一样高   D.三者皆可
    4. 通常我们听到的声音是靠什么传播的：


[     ]

A.电磁波    B.真空    C.空气
    5. 将物体放在焦距为f的凸透镜主轴上，分别离透镜18厘米、12厘米和4厘米
时，各能得到缩小的实像、放大的实像和放大的虚像，则该凸透镜的焦距是
[     ]

A.18厘米＞f＞12厘米   B.12厘米＞f＞8厘米
C.9厘米＞f＞6厘米     D.6厘米＞f＞4厘米
    6. 如果回声到达人耳比原声晚________秒以上,人耳才能把回声跟原声区分开.

[     ]

A.1秒           B.0.1秒
C.0.01秒        D.0.001秒
    7. 图中三条实线分别是没有标出方向的入射光线、反射光线和折射光线，两条虚线分别表示界面和法线，下面判断正确的是
[     ]

A.AO为入射光线     B.BO为反射光线
C.CO为入射光线     D.MN为法线
[image: image5.wmf]
    8. 如图所示，一个发光点S在互相垂直的平面镜NOM的左下方，则发光点S在平面镜里的像有
[     ]

A.2个     B.3个     C.4个     D.以上都不正确
[image: image6.wmf]
    9. 关于漫反射的说法，属于正确的是
[     ]

A.所有光线都不遵守光的反射定律
B.有的光线遵守反射定律，有的光线不遵守反射定律
C.每一条光线都遵守光的反射定律
D.上述说法都不对
    10. 关于光现象的下述四种说法中，正确的是:

［     ］
A.光的传播速度总是3×10
[image: image7.wmf]3

千米／秒
B.在镜面反射和漫反射中，都能成像
C.垂直入射到镜面的光线，其入射角和反射角均为90°
D.在池边看到的在水面下游动的鱼的位置，比鱼的实际位置要高
    11. 一束光与水平面成40°角入射，要使它竖直反射，放置的平面镜应与水平面成
[     ]

A.65°   B.75°   C.40°   D.50°
    12. 在游泳池内潜水的泳者，看到水池旁的一根竖直标杆高度要比标杆的实际高度
[     ]

A.高一些   B.低一些   C.一样高   D.三者皆可
    13. 一束光线斜射入较厚的平行玻璃板，从玻璃板后射出。符合实际情况的为
[     ]

[image: image8.wmf]
    14. 试卷是白纸上印有黑字，每个人都看得特别清楚。我们之所以能看清楚这些字的主要原因是:

［     ］
A.白纸和黑字分别发出了不同颜色的光进入眼睛。
B.白光照到试卷上，白纸和黑字分别反射出白光和黑光进入眼睛。
C.白光照到试卷上，白纸反射出白光进入眼睛，而黑字不反光。
D.黑字比白纸反射光的本领强。
    15. 在研究凸透镜成像实验中，测得物距是40厘米，在离凸透镜10厘米的光屏上有一个清晰的像，则该像的大小与物体大小的比是
[     ]

A. 1:4     B. 4:1    C. 2:1    D. 不能确定的
    16. 透过写字台的玻璃板，观察玻璃板下的图片，看到的图片位置往往比它实际的位置
[     ]

A. 略高一些    B. 略低一些   C. 一样高   D. 三者都有可能
    17. 竖直放置的平面镜前1米处，坐在椅子上的人离开椅子后退1米远，这时平面镜中的椅子和他本人之间的距离是
[     ]

A.4米    B.2米    C.3米     D.1米
    18. 为充分利用太阳能而制成的太阳灶，它采用的是光学元件中的
[     ]

A.凸透镜    B.凹透镜    C.凸面镜    D.凹面镜
    19. 关于小孔成像，下面说法中正确的是:

［     ］
A.小孔所成的像一定比物体小
B.小孔所成的像一定是虚像
C.小孔所成的像是倒立的实像
D.小孔所成的像是正立的实像
    20. 要得到跟物体等大倒立的实像，应当采用
[     ]

A.放大镜   B.平面镜    C.观后镜   D.潜望镜
    21. 在研究凸透镜成像实验中，光屏上有一个清晰的烛焰像。若用一张黑色纸片遮去凸透镜上面一大半镜面，不让光透过，则光屏上的像变化情况是
[     ]

A. 屏上的像消失
B. 像变得模糊不清，需要重新调节光屏位置
C. 光屏上只有一小半烛焰的像
D. 光屏上仍有完整的像，就是亮度减弱
    22. 将物体放在离凸透镜24厘米处时，恰好能得到一个等大的像，若将物体向透镜靠近10厘米，则可以得到一个
[     ]

A. 缩小的实像   B. 放大的实像
C. 放大的虚像   D. 正立的实像
    23. 有关光速，下面说法中正确的是
[     ]

A.光速比声音传播速度大，但比最先进的超高音速飞机要慢一些
B.传播同样的距离，光所需要的时间比无线电波所用的时间短
C.光在空气中的传播速度约相当于1分钟绕地球赤道七圈半
D.一切物体的运动速度都不可能达到光速
    24. 测绘人员绘制地图时常常需要从飞机上拍摄地面的照片。若使用的相机镜头焦距为50毫米，则底片与镜头距离应该在
［     ］
A.100毫米以外     B.50毫米以内
C.恰为50毫米      D.略大于50毫米
    25. 放映幻灯时，要想使银幕上出现放大的“上”字，幻灯片的插法应选用图中的哪一种？
[     ]

[image: image9.wmf]
    26. 平面镜成像光路图（图），其中正确的是
[     ]

[image: image10.wmf]
    27. 物体通过凸透镜成实像时
[     ]

A.物距减小，像距减小，像也变小
B.物距减小，像距增大，像也变大
C.物距减小，像距减小，像变大
D.物距减小，像距增大，像变小
    28. 有一个焦距为10厘米的凸透镜，当物体从离透镜30厘米处逐渐移向离透镜20厘米处的过程中，所成的像是
[     ]

A.倒立、放大的实像，且像逐渐变大
B.倒立、缩小的实像，且像逐渐变大
C.倒立、缩小的实像，且像逐渐变小
D.正立、放大的虚像，且像逐渐变小
    29. 某同学在研究“凸透镜成像”的实验中，发现当蜡烛距透镜18厘米时，在屏上得到一个倒立、缩小的实像，他用的透镜焦距可能是
[     ]

A. 6厘米   B. 9厘米   C. 12厘米   D. 18厘米
    30. 有关光速，下面说法中正确的是
[     ]

A.光速比声音传播速度大，但比最先进的超高音速飞机要慢一些
B.传播同样的距离，光所需要的时间比无线电波所用的时间短
C.光在空气中的传播速度约相当于1分钟绕地球赤道七圈半
D.一切物体的运动速度都不可能达到光速
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二、填空题（本题共20道小题，共20分。）
    1. 潜水员在池塘水面下，看到站在岸上的人头部的位置，比实际的______些。
    2. 平面镜水平放置（图），入射光线和平面镜夹角为45°．入射光线不动，平面镜偏转15°角，则反射光线和平面镜之间的夹角变为_________°．
[image: image12.wmf]
    3. 军舰利用超声波可测海里潜艇的位置,已知声波在海水中的传播速度是1.5×10
[image: image13.wmf]3

米／秒, 若发出信号8秒钟后收到从潜艇反射回来的声波, 则被测潜艇离军舰的距离是___________千米.
    4. 反射光线和平面镜之间的夹角为40°，则入射角为     度．
    5. 如图所示是光的反射光路图，入射光线是_____，反射光线是_______，NO是_______；光的反射定律告诉我们______角等于_____角，即∠__＝∠____．（按字母顺序）
[image: image14.wmf]
    6. 要在幻灯银幕上得到一个放大正立的画面，必须使幻灯机离银幕的距离大于镜头的     ，幻灯片离镜头的距离调节在____之间，并且应将幻灯片____插入框内．
    7. 光从空气斜射到玻璃表面时会发生折射现象，此时折射角     入射角，折射光线向           偏折．光从玻璃斜射进入空气时，折射角     入射角，折射光线将           ．
    8. 一人通过平面镜观察挂在竖直墙壁上的钟表，看到的图象如图所示，则图中表针转动的方向为     ，钟表指示的时刻是     ．
[image: image15.wmf]
    9. 一束会聚光线经孔MN后，会聚于S点，S点离孔的距离为L＝15厘米。在孔MN处放一会聚透镜后，这束光线会聚于P点，P离孔的距离为d＝6厘米，此透镜的焦距为_______________厘米。
    10. 利用平面镜还能观察角度的微小变化情况（如图），从A点发出的一束光射到平面镜上O点，反射光原路返回，当平面镜绕O点转过15°，反射光线在水平标尺MN上的光点移动了     厘米．(已知OA＝O.5米)（保留一位小数）
[image: image16.wmf]
    11. 凸透镜用作幻灯机，物距u，应满足的条件是   >    >   ．(焦距是f，填写表达式)
    12. 当人站在竖直的平面镜前5米处时，人与像的距离为_____米；若人以2米／秒的速度向平面镜走去，则像向平面镜移动的速度为     米／秒．
    13. 能够发光的物体叫做光源．太阳、月亮、烛焰、眼睛和钻石等物体中属于光源的是     ．(多选时按文中出现的先后顺序并用顿号填写)
    14. 如图所示是光的反射光路图，入射光线是_____，反射光线是_______，NO是_______；光的反射定律告诉我们______角等于_____角，即∠__＝∠____．（按字母顺序）
[image: image17.wmf]
    15. 一架照相机镜头的焦距为35毫米的凸透镜，则镜头在到照相底片间距离为___毫米—___毫米之间时，可以得到清晰缩小的像．
    16. 物体通过凸透镜在光屏上成缩小、倒立的实像时，物体到凸透镜的距离           二倍焦距．（填“大于”或“小于”）
    17. 斜面长5米高1米, 把200牛顿的重物沿这个光滑斜面匀速地推到它的顶端，所用的推力是______牛顿，如果斜面的高度不变，减小斜面的长度，所用的推力______，推力所做的功_____．（后两个填增大、减小或不变）
    18. 光源发出的光线由水中斜射入空气中，发生折射现象时，折射角     入射角（填“大于”、“小于”或“等于”）
    19. 身高为1.6米的人站在竖直放置的平面镜前2米远处，当人面向镜子以1米/秒速度后退时，镜中的人像高_____，（选填“变高”，“变矮”，“不变”），人对像的速度是     米／秒．
    20. 使用放大镜观察细小的物体时，应把物体放在距透镜略     于_______倍焦距的地方，这时可以看到放大的           像，该像用光屏________接到（头一空填“大”或“小”，末一空填“可以”或“不能”）．
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三、作图题（本题共4道小题，共20分。）
    1. 在图的方框中画上适当的透镜．
[image: image19.png]



    2. 根据光的传播方向填出适当的光学仪器．
[image: image20.png]



    3. 分别完成如图中的光路图．

[image: image21.png]



    4. 请在图中画出完整的光路图，注明反射角大小．
[image: image22.png]
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